

践行公益事业 彰显责任担当

——海南省慈善总会工作综述

“99公益日”是腾讯公益联合超万家公益慈善组织、知名企业和数亿用户，共同发起的一年一度的全民公益活动。今年，海南省慈善总会将继续积极参与2020年“99公益日”活动，并会同爱心企业单位，动员和组织广大职工、师生、爱心企业和人士共同参与。今年，全省共有20.45万人次参与相关活动，共筹集到2127.26万元善款，为决战决胜脱贫攻坚、助力自由贸易港建设汇聚了公益力量。

这只是我省慈善工作的一个缩影。今年以来，在全省各级党委政府高度重视和社会各界积极参与支持下，省慈善总会努力探索具有本地特色的慈善事业发展机制和模式，在抗击疫情期间汇聚磅礴的慈善力量，在项目救助中着力提高慈善救助工作质量，不断提升慈善救助精准度，及时为困难群众雪中送炭、分忧解愁。厚德大爱在琼州大地悄然漫延，润物无声地温暖着全省困难群众的心田。

1

**积极参
与『99公
益日』活
动**

2

**疫情防
控阻击战
彰显慈
善责任
担当**

3

**深
化项
目工
作
提
高慈
善救
助质
量**



省科协号召全省科协系统共同捐赠的一百三十三万元交付海南省援鄂医务人员及家属。省科协所得捐款以慰问金的方式专项发放至我省援鄂医务人员及家属。

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。省慈善总会深入贯彻落实党中央和省委、省政府相关决策部署，围绕全力应对常态化疫情防控和经济社会发展、全面建成小康社会、海南自贸港建设“三个大考”、答好“三张答卷”，积极参与2020年“99公益日”活动。

省慈善总会会同省总工会、省教育厅共同组织动员全省工会系统、高校教育系统和各慈善组织及爱心单位积极参与，把困难职工救助和高校贫困学子救助作为项目的出发点和落脚点，获得了20.45万人次支持，共筹集善款2127.26万元。

在深入调查研究的基础上，省慈善总会总结往年开展相关活动的经验，反复论证比较，精准设计项目，将困难职工和困难学子作为主要援助群体。“今年，我们将困难职工和困难学子作为主要援助群体，精准设计‘全省困难职工救助’‘海南高等院校助学’

项目，既充分切合了社会需求和困难群众关心的热点问题，也契合了省总工会和省教育厅工作实际，同时以“谁筹款、谁受益”为原则，充分调动了大家参与的积极性，活动得到了社会的广泛关心和参与。”省慈善总会相关负责人表示。

为此，省慈善总会提早谋划，派出相关负责人到省总工会、省教育厅走访，反复宣传开展活动的目的意义，通报开展活动的计划和措施，协调解决有关问题。8月14日，省慈善总会、省教育厅、省总工会共同举办“99公益日”活动培训暨动员大会，各市县总工会、慈善会和22所高校共计124人参与培训。并派员到白沙黎族自治县慈善总会、海垦集团、椰树集团、海南工商职业学院协助开展培训工作，传授参与活动方法，为开展公益日活动做了充足准备。

此外还于8月17日、18日先后下发《海南省慈善总会 海南省总工会关

于开展全省困难职工救助项目工作的通知》和《海南省慈善总会 海南省教育厅关于开展海南高等院校助学项目工作的通知》。

9月1日，省慈善总会、省总工会举行“全省困难职工救助”项目募捐启动仪式，向全省工会会员发出募捐倡议，现场共募集2.6万元善款；9月4日，省教育厅举行“海南高等院校助学”项目募捐启动仪式，干部职工踊跃捐款，现场共募集到3.1万元善款。募捐启动仪式起到了引领作用，各市县总工会和教育系统也响应号召，积极参与到活动中来；9月8日在琼海举行的爱心助学暨“99公益日”活动启动仪式上，该市直属机关单位纷纷捐赠，仪式现场就筹集到9万余元善款。项目上线3天时间里，琼海动员16083人次捐赠，线上筹集善款46.85万元、线下筹集善款770.09万元，共计筹集善款818.19万元；文昌市慈善总会以助学类项目为突破口，动员龙楼镇教育慈

善会、文昌中学、文昌华侨中学等单位参与活动，取得了明显成效；椰树集团以救助本单位困难职工为切入点，号召全体员工“一起捐”。海垦集团以“海垦帮扶互助基金”为载体，动员垦区职工一起做公益，全垦区共动员了9922人参与捐赠。

省慈善总会还通过海南日报、海南广播电视台总台等媒体刊发消息报道，采用电梯广告、公交车广告等多种形式大造舆论，引导广大群众积极参加活动，进一步弘扬了慈善文化，培育了全民慈善意识、慈善理念和社会责任感，更营造了慈善人人可为的社会氛围。

据悉，省慈善总会、省总工会、省教育厅将于11月10日召开“99公益日”活动总结表彰大会，对积极参与活动的先进单位和个人给予表彰。下一步，省慈善总会将按照项目救助实施方案，将筹集到的全部善款精准用于救助贫困在校大学生和困难职工家庭，及时公开救助信息，接受社会监督。

H 暖心故事

“精准扶贫·万人光明行”项目免费为5000多名老人做白内障手术
为老人送来“看得见”的幸福

2019年9月17日下午，骄阳如火，在临高县临城镇调俗村委会乾彩村，省慈善总会和临高县相关负责人来这里看望一位时年112岁的老人。

老人名叫周光荣，因为患有白内障，给生活带来了很大不便。他在接受省慈善总会“精准扶贫·万人光明行”项目的筛查过程中被发现，并被送至海南爱尔眼科医院免费进行白内障摘除手术。手术过程中，老人受到了无微不至的关怀。

手术成功后，老人的视力得到了很好的恢复，出院那天医院还派专车将老人送回家。老人目前身体状况良好，可以自己洗澡洗脸，还能动手煮饭。“党和政府对老百姓好，慈善工作人员好。”老人用朴实的话语对省慈善总会和海南爱尔眼科医院的治疗和照顾表示感谢。

“精准扶贫·万人光明行”项目是省慈善总会会同爱尔眼科医院开展健康扶贫的重要举措，给老人们送来了“看得见”的幸福。项目计划在3年内免费为我省1万名贫困白内障老人施行手术。为精准掌握救助对象，该项目组织人员走进全省218个乡镇寻找需要帮助的老人。截至2020年9月，医护人员已行程120多公里，开展了200多场巡诊，为6万多名老人进行了体检，为活动的开展打下了基础。

该项目开展以来，已免费为5000多名老人做了白内障手术，帮助他们重见光明。项目服务对象平均年龄73岁，最大的112岁，患者多数行动不便且家住农村。省慈善总会和爱尔眼科医院悉心做好医疗和相关保障工作，活动开展以来未发生一起医疗事故或投诉，让大批的贫困家庭患者获得了实实在在的幸福感。



周光荣老人接受了医院精心安排的白内障摘除手术。

济困项目救助上万人 爱心托举生命之舟

近日，在省慈善总会发生了这样一幕：一位纯朴的中年人手捧“大爱无疆、善德永存”的锦旗，亲手送到省慈善总会会长张海国手上。中年人名叫叶茂，是海垦集团海胶西分公司员工。

2018年8月，省慈善总会收到一封来自海垦集团海胶分公司职工的求助信，信中说，他9岁的儿子小叶自小患β型地中海贫血，多年来辗转广东、海南各大医院输血救治，花费了几十万元。但这种罕见病目前尚无特效药物，唯一可行的治疗方案就是进行骨髓移植，前提是必须找到匹配的供体。后经病患介绍，小叶到深圳1743地贫患儿救治中心接受救治，并在中华骨髓库里等到了配型成功的骨髓移植供体。但进行骨髓移植手术费用高达50万元，小叶多年治病家里已经一贫如洗，根本无力支付如此高昂的费用。希望省慈善总会能施以援手，帮忙筹集善款，救救孩子。

省慈善总会相关负责人收到信后高度重视，及时向海垦集团核实情况，并与海垦集团工会多次协商，最终决定在“99公益日”活动期间将对小叶的救助纳入总会“大病救助”项目，发起线上筹款。仅用3天时间，经11284位爱心网友捐赠，小叶顺利筹集到手术所需善款。同年12月，省慈善总会将善款汇到东莞台心医院用于小叶骨髓移植手术。2019年1月，小叶顺利进行了手术，并于当年5月出院。

“我的感激之情不会随着时间流逝，我会永远铭记，是省慈善总会在我们最困难、最需要帮助的时候伸出援手，帮我们渡过了难关，挽救了孩子的生命，是我们的大恩人。”叶茂说。

省慈善总会成立11年来，始终践行乐善好施为民政纾解难的宗旨，积极主动作为，紧紧围绕省委、省政府中心工作，全面助力脱贫攻坚。始终以“救助一名患者，就是帮助一个家庭”的理念展开工作，重点解决群众因病致贫、因病返贫问题。先后开展了“慈心之旅”“爱汝行动”“精准扶贫·万人光明行”等助医济困项目，救助人数达上万人。

(本版策划/刘超 本版撰文/刘超 刘晓宁)



省慈善总会开展“慈心之旅”“爱汝行动”“万人光明行”等助医济困项目。

首个为湖北疫情防控捐赠数额过千万的单位；紧接着，罗牛山股份有限公司、茅台海南经销商联谊会、海南省科学技术协会、碧桂园集团海南区域、海南省潮汕商会、海南省潮商促进会、海南青利水产、润达科技等单位纷纷加入捐款行列，连群众文艺团体海南爱乐女子合唱团也捐款10万元。一大批爱心人士也慷慨解囊纷纷向抗击疫情一线的医护人员捐款。

省慈善总会将以时不我待的紧迫感，以“善款不留存，物资零库存”运行标准，加快工作节奏。为做到“快进快走、物走账清”，及时将善款物资送到疫情防控工作第一线，省慈善总会将动员工作人员每每及时请示省新冠肺炎疫情防控工作指挥部之余，既要接收物资，又要采购物资，还要化身卸货工，搬运工，将医疗物资和生活物资配送至定点医疗机构。

2月20日，省慈善总会筹募工作人员认先在海口市人民医院和海南医学院附属医院装卸2082箱新鲜水产品。在疫情防控最紧张的日子里，省慈善总会工作人员冒着风险穿梭往来于定点收治医院和发热门诊医院，

将一批又一批急需的医疗或生活物资送到医院，将捐赠人的暖暖爱心传递到医护人员心里，有力地支持了抗疫工作。

在疫情防控捐赠物资使用中，省慈善总会做到两个精准：一是精准用于疫情严重地区。重点对湖北省武汉、孝感、黄冈、荆州市等地予以援助，帮助解决当地护目镜、隔离服等医疗防护设备和生活物资紧缺难题。并会同海南省潮汕商会、潮商促进会等单位为武汉、荆州、孝感等地运送价值135万元的水产品。

二是精准用于我省抗击疫情一线医疗单位和人员。会同省科协、爱自然基金会、亚太森林织、厦门欧米克公司等爱心单位为海南省人民医院、海南省医学院附属第二医院捐赠价值148万元的防护服和护目镜等医疗物资，还给第一至第六批海南驰援湖北医疗队队员发放了331万元救助金。

疫情防控中，省慈善总会努力践行慈善为民的理念，急群众所急、帮群众所困、解百姓所难。受疫情影响，我省部分地区瓜菜滞销，菜农十分着急。在省慈善总会的联络和建议下，

碧桂园集团海南区域等爱心单位紧急启动了一场特殊的公益行动，先后投入133万余元在海口、三亚、保亭、陵水等地采购受疫情影响而滞销的瓜果蔬菜约200吨，既解决了农户果蔬滞销的难题，又为一线医护人员和群众解决了“买菜难”的问题。

省慈善总会全体人员在疫情防控工作中，发扬了无私奉献精神，不怕辛苦、不畏艰险地工作在疫情防控工作岗位上。今年以来，省慈善总会全体人员都“全天候”坚持在岗位上，有些岗位人员甚至加班加点工作。省慈善总会综合部更起到了良好的后勤保障作用，有力保障了中华慈善总会患者援助项目发药点300多名癌症患者用药的发放，确保患者不断药。此外还及时做好了各项捐赠款项拨付、物资、款物台账和开具捐赠票据反馈给捐赠者等工作。

此外，省慈善总会把管好用好捐赠款物作为工作的重中之重，做到所有捐赠款物全部用于疫情防控，不收取任何管理费、不转移用途，确保捐赠款物都用在疫情防控最吃紧的地方，切实为打赢疫情防控人民战争、阻击战作贡献。

节疾病的困难群众捐赠了价值272万元的膝关节假体。此外还继续开展“一张纸献爱心行动”，累计回收废旧纸张170多吨，善款已救助71名心脏病患者。废旧衣物回收利用项目已经在海口、三亚、万宁市850个小区安放了1300个回收箱，回收处理废旧衣服200吨。

用心为长者谋福祉。继续开展绚丽晚霞特困孤老照护项目，惠及孤老225人次。项目以“一笔生活费，聘请一位生活照护员，一位监护员，赠送老人一件生活所需实物”的“四个一”为内容，旨在改善海南贫困地区偏远农村和山区散居孤寡老人养老难问题。在中秋佳节开展的“情暖中秋”暖心慰问活动，对澄迈文儒镇684名老人进行了慰问。会同广州市凌瀚电子科技有限公司开展液晶电视机捐赠项目，向我省社会福利机构、长者饭堂和日间照料中心捐赠了300台液晶电视机，不断充实老年群体文娱活动场地设备，提升了老年人幸福感、获得感和归属感。

省慈善总会还根据新形势、新情况，创新工作思路和工作方法，不断改